Lista 3 com respostas

MAT3210 — 2° SEMESTRE DE 2019

Exercicio 1.

Calcule as derivadas parciais das seguintes funcdes:

1
@) f(x,y) =7mxy> —2x3 +8y? — -,

4
(b) f(x, ) = tan(xy) — —
= 1n _—
X,y an{xy xy’
(©) f(x,y) = cos(x? +y*) + 3x,
— e3x%4yd
@ f(x,y)=e 7X+x+2y’

(e) f(x,y) =x/3x%y + Ty3,

(f) f(X»U) = 1D(X2 + 492 + 2)7

Exercicio 2.

(g) f(x,y) = arctan %,

x3 — 2y
h =
(h) f(x,y) —dy’
XE 2

(i) f(x,y) = arcsin

() f(x,y) = In(xy® + yx% + z), onde
z=/1+ (xy2 +yx2)2.

Determine o conjunto dos pontos onde as funcdes admitem derivadas parciais:

x3 +y3
2 27
@ flx,y)=¢ X 7Y

4(x +1)3
e 3 + 5x,
) fxy)=¢ *FTHY
-5,
xy +y?

© flxy) =4 X Ty

Exercicio 3.

se (x,y) # (0,0)

0, se(x,y)=(0,0),

Seja h: R — R uma fung@o derivdvel tal que h(4) = 3 e h/(4) = —1.

of
Considere f(x,y) = xh(3x? + y?). Determine a—x(l, 1)

of

€ @(1, ].)



Solucao 3.

% = 6x?h/(3x* +y*) + h(3x? +y*),
0
%(1, 1) = 6h/(4) + h(4) = —6 +3 = —3.

Exercicio 4.
(a) Sejaz = xsin 3 Verifique que

0z 0z
Xa + y@ =Z.
(b) Seja f(x,y) = x*y —y3x. Procure
of Of
ox 2y
of of "’

ox dy
no ponto (1, 2).

Solucao 4.
(a)
x% +y% =X (Sin (X) +§cos (X>> —yx* cos (X) L =z
ox  “0y y/ vy Y y/y?
(b)
%+% _ 3x%y —y3 +x% — 3yx _ 6-8+1-12
B T By —y?) (P —3y%x)  (6-8) (1 12).

Exercicio 5.

Calcule E e ﬁ sendo
ox 0y

x+y4
x2 +y2’

se (x,y) # (0,0)
f(x,y) =

0, se(x,y)=1(0,0).

Solucao 5.

Para (x,y) # 0 temos
af (¥ +v?) +2y (x+y?)
ox (x2 —|—y2)2




Para (x,y) = (0,0) temos

of f(t,0) — (0,0
0.0) — 1y TE0) = (0.0
0 t—0 t
1
= lim t
t—0 t
1
= lim — = oo.
t—0 t2

Exercicio 6.

Determine o conjunto dos pontos onde a fungdo dada é diferencidvel.

a)
X2 12
T %y £ 0.0
f(x,y) = Y
0, se(x,y)=1(0,0),
b)
X
Ty W £00)
fx,y) =
0, se(x,y)=1(0,0),
c)
X (x.y) # (0,0)
2.2 sy )
fx,y) =4 ~ TV
0, se(x,y)=1(0,0),
d) 1
ex?rv? 1, sex?+y?<l1
flx,y) =
0, sex?+y?>1.

Exercicio 7.

Ache a equacdo do plano tangente a cada superficie no ponto indicado:

(@) z = 2x2y, no ponto (1,1, f(1,1)). (c) z=e€*In(y), no ponto (3, 1,0).
(d) z = arctan (x — 2y), no ponto
(b) z =xe*"~Y”, no ponto (2,2, f(2,2)). (2,3,f(1,3)).

Exercicio 8.

Determine o plano que seja paralelo ao plano z = 2x + 3y e tangente ao grafico de f(x,y) = x* + xy.



Solucio 8.
Lembremos que o vetor normal ao plano sera

of of

n= (aX(XO,HO)’ ay(X07y0)a_1> = (2X’0 +y0,X0,_1)

pois, % =2x+ye g—; = x. Agora como queremos que seja paralelo ao plano z = 2x + 3y, que temos

como vetor normal m = (2,3, —1), basta ter

= Am,
logo temos
2xp + Yo = 2A
X = 3A
A=1,
assim
Yo =—4
X0 =3
A=1,
e

zo =1(3,—4)=9—12 =-3.
Além disso a equacdo do plano tangente a superficie é

of

3 0 0) (6 = xa) 550, o) (4 — o) — (2= 20) =

entdo tal equagdo do plano é
2(x—3)+3(y+4)—(z+3)=0.

Exercicio 9.
Determine o plano que passapor A = (1,1,2) e B = (—1, 1, 1) e seja tangente ao grafico de f(x,y) = xy.

Solucao 9.
O plano tangente no ponto genérico P = (xg, Yo, f(x0, yo)) tem forma

z—x0Yo = Yo(x —xo) + Xo(y —Yo)-
Como A e B estdo no plano temos

2 —xoYo = Yoll —xo) +x0(1 —yo),
1 —x0Yo = Yo(—1 —xo) +xo(1 —yo).

Resolvendo o sistema obtemos X € Yo.



Exercicio 10.
Determine os planos que sejam tangentes ao grafico de f(x,y) = x? +y? e que contenham a intersec¢io
dos planosx +y+z=3ez=0.

Solucao 10.
O plano tangente no ponto genérico P = (xg, Yo, X3 + y2) tem forma

z— x5 =Yg = 2x0(x —X0) +2yo(y — Yo
Agora os pontos (0, 3,0) e (3,0, 0) pertencem a reta intersec¢do dos planos x +y +z = 3 e z = 0, assim

{ 0—x3 —yg = 2x0(3 —x0) +2y0(0 —yo),
0—x2 —y2 =2x0(0 —x0) + 2yo(3 —yo)-

Resolvendo o sistema obtemos X € Yg.

Exercicio 11.
Calcule os valores aproximados das:

(a) Vv1.01+ ¥/7.9. (c) v/0.982 +1.012 + 2.032.
(b) 1.042:02, d e1.012-1.002%

Exercicio 12.

Calcule as derivadas mencionadas pela regra da cadeia e confira os resultados por meio de substituicao
seguida e aplicacdo das regras de derivagdo parcial.

dz
= X72y — g ‘t :tg —:?
(a) z=e ,x =sint,y I
2 2 . . dz
b) z=x*+y*+xy,x=sint,y=e d =7
0z 0z
=x%y —y?*x,x = usint,y = t, — =7, — =7
(c) z=x"y—y“x,x =usint, y ucos,at 3
0 0
(d) Z:x2lny,x:%,y:3u—2\),£:?,£:?
Solucao 12.
Exercicio 13.
Seja z = f(u— v, v —u). Verifique que
0z 0z
— +—=0.
au+ ov



Solucao 13.
Tomandox =u—vey=v—u,temos

os 0 0:0x 220y 0:0x 220y
ou dv Oxdu Odyodu Oxdv Odyodv
0z 9z 0z . 0z

Exercicio 14.

of of
Suponha que para todo t, f(t2,2t) = t3 — 3t. Mostre que a(l, 2) = _@(1’ 2).

Solucao 14.
Reparemos que x = t? ey = 2t

of _atdx  afdy
ot  0x 0t dy ot
of of

3t2—3=2t— +2—
6x+ dy

Terminamos fazendo t = 1.



